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Bardzo prosze:
a. Przeczyta¢ tekst w podreczniku strony 200-202,

b. Zapozna¢ si¢ z materiatami https://epodreczniki.pl/a/ucho---narzad-sluchu-i-
rownowagi/D12hcOUM9

c. Przepisa¢ lub wydrukowac¢ notatke.

Temat: Ucho — narzad shuchu i rownowagi.

1. Ucho to narzad stuchu i zmyshu réwnowagi.
2. Budowa ucha:
a) ucho zewnetrzne (wychwytuje fale dzwickowe):
- malzowina uszna,
- przewod stuchowy,

b) ucho srodkowe przenosi fale dzwigkowe w postaci drgan, od ucha zewngtrznego

oddziela je blona bebenkowa, ktéra wzmacnia dzwigki:

- w jamie bebenkowej znajduja si¢ trzy kosteczki shuchowe: mloteczek,

kowadelko, strzemiaczko polaczone za pomoca stawow i wigzadet,

- trabka sluchowa to przewod taczacy jame¢ bebenkowa z gardiem, umozliwia on

utrzymanie jednakowego ci$nienia po obu stronach blony bebenkowej,
¢) ucho wewnetrzne :
- blednik kostny — przestrzen wewnatrz kos$ci czaszki,

- blednik bloniasty — umieszczony wewnatrz kostnego, wypetniony ptynem.
Blednik sktada si¢ z przedsionka, z ktorym taczg si¢ slimak posiadajacy komérki zmyslowe
przetwarzajace fale dzwigkowe na impulsy nerwowe 1 kanaty potkoliste rejestrujace zmiany

polozenia ciala.
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3. Droga fal dzwi¢kowych:
malzowina uszna (wychwytuje fale dzwickowe) — przewod stuchowy — blona

bebenkowa (zostaje wprawiona w drgania) —  mloteczek — kowadelko —
strzemigczko (kosteczki stuchowe przekazuja drgania) — slimak (ptyn ktéry go
wypetnia zostaje wprawiony w ruch, komorki zmystowe w §limaku wytwarzaja impulsy

nerwowe) — nerw sluchowy

3. Zmyst rownowagi — w sktad ucha wewnetrznego wchodza kanaly potkoliste, lezg one
w réznych plaszczyznach. Sg wypehlione plynem i posiadajg komorki zmyslowe
wyposazone w rzeski. Zmiana potozenia ciata wywotuje ucisk ptynu na rzgski
1 wprawienie je w ruch. Powoduje to powstanie impulsow nerwowych. Do modzgu

wysylana jest informacja o zmianie potozenia ciata.






